



科技创新 巾帼行动 / 走进女科协系列

重庆女科协发布报告显示

重庆女科技工作者人数较男性多2.3万 青年占比超八成

中国妇女报全媒体记者张凌漪 发自重庆 据11月3日重庆市女科协发布的《重庆市女科技工作者调研报告》(以下简称报告)最新数据,2019年,重庆女科技工作者人数达55.4万人,较男科技工作者多0.7万人,实现对男科技工作者数量的反超。2020年,重庆男女科技工作者人数差距继续扩大,女科技工作者增长到59.1万人,较男科技工作者多2.3万人。

据悉,该报告由重庆市女科技工作者协会副会长、重庆工商大学副校长柏群教授带领团队历时一年半完成,团队首创采用专业

技术人员口径进行统计,统计人员包括科学研究人员、工程技术人员、农业技术人员、卫生专业技术人员、教学人员五类专业技术人员,全部为就业人员,不包含退休人员。

报告显示,截至2020年,重庆市女科技工作者数量达到590960人,较2010年增加了282950人,年均增幅6.7%。

从年龄结构上看,重庆市45岁以下的青年女科技工作者占比超过八成,女科技工作者群体整体偏年轻化,加之重庆女科技人力资源总量高于女科技工作者数量9.3万人,是全国差额为正的16个省市之

一,科技潜力大。

在职业结构方面,重庆市女科技工作者职业主要集中在卫生和教育领域,相比之下,从事工程技术的人数占比约为10%,从事科学研究的比例不足1%。

重庆市女科技工作者学历结构以本科学历为主;其中,相比2010年,研究生学历占比实现翻一番,研究生学历人数实现翻两番。

针对报告统计结果,柏群建议,一是要建立女科技工作者统计调查制度,定期分析女科技工作者数量和结构变化特点,提高女科技工作者相关政策的精准性和系统性。

二是要加强女科技工作者重点分布领域的有组织管理,提高女科技工作者身份认同和社会认同。

三是要对女科技工作者空间集聚、职业集中等重点领域,构筑红旗平台、树立红旗标兵。对工程技术、科学研究等薄弱环节,一方面要强化女性科技教育培养体系,另一方面要提高研发领域女科技工作者职业待遇和社会价值认同。

四是要积极引导和便利化外地女科技工作者迁入落户,提前做好“开源”的制度设计工作。

全总女职工委员会召开座谈会

学习宣传贯彻中国工会十八大、中国妇女十三大精神

中国妇女报全媒体记者周韵曦 发自北京 11月3日,全国总工会女职工委员会在京召开座谈会,认真学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神,学习宣传贯彻中国工会十八大、中国妇女十三大精神。全总有关领导同志与中国工会十八大、中国妇女十三大代表,巾帼劳模工匠、新就业形态女性劳动者、基层工会女职工组织代表等座谈交流,畅谈学习体会、信心决心。

会上,中国通号西安工业集团沈信公司电器中心调整三班班长柯晓宾、美团外卖女骑手林小霞、珠海金山数字网络科技有限公司副总裁李爱华、湖南长沙市芙蓉区总工会工资集体协商指导员谭钦之、西藏顺丰速运有限公司拉萨中转厂运作组组长次仁措姆等结合工作实际分享所思所感,表示将勇担职责使命,发挥示范引领作用,在全面推进强国建设、民族复兴的事业中汇聚更加磅礴的巾帼正能量。

会议要求,各级工会女职工组织要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结引导广大女职工听党话跟党走。要围绕推动高质量发展,以竞赛为抓手激励女职工岗位建功,培育创新人才,凝聚团结奋斗磅礴伟力。要用心用情做好女职工维权服务,加大源头参与,开展普法宣传,加强法律监督和服务,维护女职工特殊权益,在关爱服务中聚人心、暖人心。要加强自身建设,以工会“五化”转型推进女职工工作“五化”建设,打造一批突出“工”字内涵和“女”字特色的品牌,合力推动工会女职工工作创新发展。

山东省发布100处“最美爱情打卡地”

中国妇女报全媒体记者姚建 发自聊城 11月5日,由山东省妇联主办,山东省妇女儿童活动中心、聊城市妇联、聊城市东昌府区人民政府承办,中国妇女报社(全国妇联网络信息传播中心)、中国婚恋网等单位支持的山东省“最美爱情打卡地”发布暨“爱情打卡地”系列活动启动仪式在聊城市东昌府区举行。

做好家庭工作是党中央交给妇联组织的重要任务,山东省妇联要求各级妇联大力倡导积极、健康、向上的婚恋观、生育观、家庭观,努力营造婚育友好的社会环境。要充分发挥“最美爱情打卡地”作用,在潜移默化中引导青年树立文明、健康、理性的婚恋观和家庭观。

启动仪式上,公布了100处山东省“最美爱情打卡地”,为山东省“最美爱情打卡地”授牌,启动了“爱情打卡地”系列活动。山东省寻找“最美爱情打卡地”活动自今年7月份启动以来受到广大网友的关注,网络累计投票总数达28821次。

据介绍,下一步,山东省各市妇联、妇女儿童活动中心将充分发挥“最美爱情打卡地”作用,积极开展“爱情打卡地”系列活动,每年在每个“最美爱情打卡地”举办一场以上的青年交友联谊公益活动,积极培育新型婚育文化,加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导。

北京市西城区陆续建成39家“驿港湾”

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 近日,北京市西城区妇联到月坛街道政务服务中心和牛街街道红色会客厅党群服务中心开展“驿港湾”建设活动,为新业态新就业女性和家庭(驿姐、驿家)送去暖心物资。

据悉,为深入贯彻落实党的二十大精神,更好地服务新业态新就业女性群体,从2022年10月开始,西城区妇联便开始以暖“新”、凝“新”、爱“新”为目标,通过“亮组织、亮身份、亮品牌、亮服务”四亮方式,积极打造“驿姐”和“驿家”活动阵地“驿港湾”。截至目前,已陆续建成39家“驿港湾”,覆盖全区15个街道。

“驿港湾”依托各街道党群服务中心及“妇女之家”,面向快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体,提供歇脚、喝水、上网、充电以及暖衣箱等8项基础服务。

中国妇女报全媒体记者注意到,暖衣箱中贴心地准备了创可贴、暖手宝、酒精棉片、碘伏喷雾、棉签、体温计、卫生巾等应急物资。

“驿港湾”还在桌椅、窗台、墙贴公布了街道妇联主席和“驿港湾”负责人的姓名、电话,方便及时与负责人取得联系。

河北河间依托“网格+调解”工作体系 构建妇联参与社会治理工作新格局

察民情解民意 两支队伍让矛盾“烟消云散”

中国妇女报全媒体记者 周丽婷

为充分发挥妇女在基层社会治理中的独特作用,把妇女力量更好地融入工作大局,河北省河间市妇联建立巾帼网格员服务队伍和妇女调解小组两支队伍,依托“网格+调解”工作体系,互融互促,实现需求在网格发现、矛盾在网格化解、服务在网格开展、平安在网格实现,全力构建起妇联组织参与社会治理工作的新格局。

织密基层治理防护网

河间市妇联按照地域相邻、人员相熟原则,综合实际分布状况,积极探索建立“网格+妇联”工作体系,以村为单位,组建639支网格管理服务队,村党支部书记为本村一级网格长,“两委”干部为二级网格长,村妇联执委及妇女代表为三级巾帼网格员,全市562名巾帼网格员全部增补为村妇联执委,村(社区)3856名执委全部嵌入基层治理大网格,实现巾帼网格员和妇联执委双向任职,在全市建成一支能察民情、解民意的巾帼网格员服务队伍。

同时,建立村级妇女调解小组服务队

伍。指导各乡镇妇联在村(社区)建立妇女调解小组,每组按规定配备3~5名妇女调解员,将各村(社区)中知法、懂法、守法、用法的模范、尊老爱幼、和睦乡邻、助人为乐、热心公益的模范,以及村(社区)“两委”成员、“两代表一委员”以及离退休回乡的妇女同志吸纳其中,稳扎稳打、层层推进,逐步实现全市563个村和76个社区妇女调解小组全覆盖,形成一支专兼职相结合的妇女调解服务队伍。

构筑矛盾化解工作流

河间市妇联建立健全巾帼网格员联系走访制度,列明排查清单,建立工作台账,通过每月定期走访,及时排查网格内潜在风险隐患,作矛盾纠纷的第一知情人。

针对排查发现的婚姻家庭、邻里纠纷等各类矛盾,巾帼网格员第一时间对接妇女调解小组,依托“两调一议”矛盾调解机制,面对面、心贴心有序开展调解工作。调解结束后,巾帼网格员和妇女调解员会及时了解当事人的思想状况,做好后期跟进,防止已经化解的矛盾纠纷出现反复,实现调解工作闭环管理,有效做好调解“后半篇文章”。2023年巾帼

网格员共排查矛盾隐患140余件,经由妇女调解小组调解135件,调解率达96.4%,切实做到将矛盾纠纷处置在基层,化解在萌芽。

共建文明和谐大环境

调处已发生的矛盾和纠纷,只是治“标”,更重要的则是治“本”工作。河间市妇联利用维权周、反家庭暴力日等重要节点,“线上线下”开展专题普法宣传活动40次,发放宣传资料1.2万余份,不断提高群众学法用法守法的自觉性和依法处理家庭邻里问题的意识,减少矛盾发生。

同时,河间市妇联联合司法局、法院、检察院等部门,邀请专业讲师,不定期为村级妇女调解员开展技能培训28次,进一步加强调解员对相关政策法规、心理知识和沟通能力等方面的知识储备,不断提高调解能力和水平。

今年春天,果子洼一村民某跟儿媳杨某在村口争吵,引来不少村民围观。村妇联调解小组组长卢香菊了解原委后连续到杨某家“开导”,握着杨某的手耐心劝说,反复摆事实讲道理。最终,杨某认识到自己的错误,婆媳之间的嫌隙在卢香菊依法依情调解下,烟消云散。



“中国大白菜之乡”收获忙

11月6日,玉田县虹桥镇独树村农民在整理收获的白菜。时下,河北省玉田县15万亩白菜正值收获季,菜农们抢抓晴好天气收获、包装、运输,田间一派繁忙景象。玉田县是华北地区重要的蔬菜产区之一,素有“中国大白菜之乡”美誉,白菜年产量90余万吨,产品畅销北京、天津等地市场。

新华社记者 牟宇/摄

北京协和医院院长张抒扬:

以生命守护生命 用大爱成就大医

中国妇女报全媒体记者 陈姝

参加完中国妇女十三大后,北京协和医院院长张抒扬又投入紧张的工作中。作为卫生健康战线的妇女代表,张抒扬表示,习近平总书记的重要讲话,充分肯定了广大妇女在党和国家事业发展中的重要地位,为新征程上妇女事业发展和做好妇女工作指明了前进方向,提供了行动指南。她表示,必将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,坚定不移听党话、跟党走,把中国妇女十三大精神落实到实际工作中。

“这次大会提到的,要做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,我深受鼓舞。”张抒扬谈道,协和医院的女员工占比超过73%,为患者解除病痛时她们温柔坚定,开拓创新时她们永不言弃,在守护人民生命健康的第一线她们奋勇拼搏,在推动我国医疗卫生事业高质量发展的进程中,这支巾帼力量的作用无可替代。新时代新征程,广大女性医务工作者更要锚定新时代新征程奋斗目标,切实发挥“半边天”作用。

作为心脏病学、罕见病学专家的张抒扬,

争分夺秒是她从医30多年的习惯。有病人、有紧急情况,她总是第一时间冲上去,同病魔抢生命。

早在20世纪90年代初,张抒扬在前辈的指导下,在国内率先开展急性心肌梗死(AMI)静脉溶栓治疗与研究,建立心导管室与介入治疗的规范管理。张抒扬主张,对患者进行诊治时,应综合考虑家庭因素、遗传因素、社会因素、生活方式等,追本溯源、深入分析,在作出正确诊断的同时进行多因素综合管理,以取得最佳治疗效果,最大程度改善患者预后。

细数这些年来在心脏病学领域取得的成绩,张抒扬说:“我作为医生工作了30多年,救死扶伤,义不容辞。”她觉得还有更多亟待攻克的事情等着自己去。

近年来,张抒扬带领北京协和医院的罕见病专家团队创新建设我国罕见病诊疗研体系,全社会从认识、了解罕见病,到越来越多的人投身关心帮助罕见病群体这项事业。罕见病患者确诊时间从4年缩短到4周,治疗花费降低90%,张抒扬为罕见病患者打开了希望之门。

张抒扬带领团队建立罕见病诊疗研体

系,推动罕见病防治法治化进程,推进多项用药保障政策实施落地,“协和模式”引领示范全国,推广罕见病多学科会诊模式、首创罕见病学科、设立联合门诊、首开研究生课程;深耕罕见心脏病领域,牵头多项高水平临床研究,研究成果发表在国际顶级期刊,在国际学术舞台推广罕见病诊疗的中国方案。

2023年2月,中华医学会罕见病分会在京成立,张抒扬当选第一届主任委员。“罕见病是一个世界性的医学难题,面临诸多挑战。为罕见病患者再多做一点,是我们一直秉持的初心。用协和模式辐射带动全国医疗机构的罕见病诊疗水平,进而挽救更多患者的生命。”张抒扬说,“我们希望通过全国诊疗协作网培养更多有情怀有担当有能力的好医生。攀登医学高峰的人越多,登顶的可能性越大。”

“下一步,我将始终坚持‘以人民为中心、一切为了患者’的协和办院方向,带领全院医务人员,继续维护好人民群众全方位、全生命周期健康,以生命守护生命,用大爱成就大医,充分发挥好新时代巾帼医者作用,为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。”张抒扬坚定地说。

中国妇女报全媒体记者党柏峰 发自西安 “各级党委要坚持党管妇女工作原则,贯彻男女平等基本国策,加强对妇联工作的领导,及时研究解决妇联工作中的重要问题,为妇联组织开展工作提供支持、创造条件。”11月2日,陕西省妇儿工委副主任、省妇联党组书记、主席王玉娥走进陕西省委党校高质量发展大讲堂,为主体班次学员就男女平等基本国策作专题辅导,深入学习习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神和中国妇女十三大精神。

据了解,党的二十大明确指出“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”。为深入贯彻落实党的二十大精神,陕西省委组织部、省委统战部、省委党校(行政学院)、省妇儿工委办和省妇联联合下发了《关于推进男女平等基本国策教育培训进党校(行政学院)、社会主义学院的通知》。通知下发后,部分市县党政领导走进党校、行政学院,带头宣讲男女平等基本国策,积极推进国策落实,收到了良好的社会效果。省妇儿工委组建了省级男女平等基本国策宣讲团,先后面向社会发布两批20个专题课程作为省级男女平等基本国策宣讲课程,全省开展男女平等基本国策宣传教育活动共333场,受益51221人。

结合习近平总书记同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神和中国妇女十三大精神,王玉娥以“坚持男女平等基本国策,为谱写陕西新篇章做西部示范凝聚巾帼力量”为题,从准确把握男女平等基本国策的主要内容、贯彻落实男女平等基本国策的基本现状、贯彻落实男女平等基本国策的实践要求和主要路径三个方面深刻阐释了关于“坚持男女平等基本国策,保障妇女儿童合法权益”的丰富内涵、精髓要义和观点方法。以丰富的案例和翔实的数据回顾和展示了男女平等发展的成效和现状,使大家深刻感受到中国共产党领导下的妇女事业的灿烂辉煌,加深了对男女平等基本国策的认知和理解。

“习近平总书记重要讲话精神高屋建瓴,凝心铸魂,为我们今后工作指明了方向。”陕西省委党校中青一班学员、西安外国语学院党委副书记马浩告诉中国妇女报全媒体记者,“此次授课内容政治站位高,专业阐释深,既有理论高度,又有思想深度,作为一名高校党员干部,我们将在推动女大学生就业的同时,进一步深化对大学生的思想政治教育,注重对他们的婚恋观、生育观、家庭观进行积极引导。”

陕西省妇儿工委希望,各级党委、政府要加大支持与保障力度,切实解决妇女发展实际问题;坚持男女平等基本国策,在治国理政中深入推动社会性别意识纳入决策主流,在出台法律、制定政策、编制规划、部署工作时充分考虑两性的现实差异和妇女的特殊利益,推动男女平等事业与经济社会发展同部署、同落实。

对此,中共陕西省委巡视办四处处长赵雅明深有感触地说:“广大妇女在陕西高质量发展过程中的作用不可替代,作为一名男性党员干部,今后我将结合自身工作特点,坚决做好男女平等基本国策的宣传者、倡导者、执行者。”

省委党校中青年干部培训班、市厅级干部习近平新时代中国特色社会主义思想理论研修班、硕士研究生及省委党校教職工代表近200名中青年干部听取报告。

全国青少年女子水球运动员开展爱国主义教育

中国妇女报全媒体记者高峰/李莉 发自南宁 11月3日,第一届全国学生(青年)运动会水球项目参赛选手、全国青少年女子水球训练营的140余名队员,在广西电影党校开启了主题为“使命在肩 奋斗有我”沉浸式爱国主义教育活动的体验学习。

第一届全国学生(青年)运动会11月5日在广西南宁开幕。水球项目参赛选手以及全国青少年女子水球训练营的140余名队员,在运动会开幕前参加这一爱国主义教育活动,点燃了运动健儿爱党、爱国的热情,激发赛场拼搏斗志。

在电影党校“爱我中华”“红船启航”“民族画卷”等红色教学场景中,从五四运动到改革开放,从老一辈革命家李大钊到“时代楷模”黄文秀……一幕幕沉浸式教学的节目中,运动健儿们全景式“经历”中国共产党领导下的不同历史时期。一步一景,一景一课,推进式的表演,大家已经是青春故事里的一员,有笑有泪,有学有所思。在《我和我的祖国》红色电影组歌中,运动员们挥动手中国旗,全场共唱,将活动推向高潮。

据了解,结束当天的沉浸式课堂,运动员们回到学青会运动员村安心训练,准备奔赴赛场,用运动的青春,追逐梦想。

黑龙江省呼玛县信访局

当好妇女信访的“娘家人”

中国妇女报全媒体消息 黑龙江省呼玛县信访局在处理妇女儿童信访事项上始终遵循“信访+妇联+N”模式,多部门联动,助力妇女维权工作落到实处,努力将矛盾纠纷化解在初始,筑牢了社会稳定的第一道防线,当好妇女信访的“娘家人”。

在接待李女士反映离婚后其丈夫在两年时间里拒绝支付孩子的抚养费,工作人员启动妇联、法院、民政等多部门联动处理机制,最终为其争取到了抚养费。在了解到王女士因丈夫外遇,解除婚姻关系中因财产分割产生矛盾的事情后,立即联系县妇联,以孩子的抚养条件为突破口对双方进行多次调解,男方同意在财产分割上让步。

陕西省委党校开展男女平等基本国策专题辅导 深入学习中国妇女十三大精神

坚决做好男女平等的宣传者、倡导者、执行者

(于宏伟)